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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  1 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 
       Η πολιτική, κοινωνική και οικονοµική δοµή µιας συγκεκριµένης χώρας, 

οι ιδιαιτερότητές της, οι ανάγκες που αντιµετωπίζει και που περιµένει να 

αντιµετωπίσει µελλοντικά, καθώς επίσης και οι οραµατισµοί της Πολιτείας 

της για το αυριανό πρόσωπο και τη ζωή του λαού της, είναι παράγοντες οι 

οποίοι διαµορφώνουν και καθορίζουν σκοπούς και στόχους που πρέπει να 

πραγµατωθούν. Ανάλογα µε τους επιδιωκόµενους στόχους, η Πολιτεία 

προγραµµατίζει προσεκτικά την Εκπαίδευση που θα προσφέρει στο λαό της 

και καθορίζει ως σκοπούς της Εκπαίδευσης εκείνους που θα συµβάλουν 

περισσότερο στην υλοποίηση του οραµατισµού της. Το Σχολείο είναι αυτό 

που λειτουργεί ως ο σηµαντικός δρόµος για την παροχή γνώσεων και την 

ανάπτυξη δεξιοτήτων. Η βάση και ο κορµός του εκπαιδευτικού συστήµατος 

είναι το ∆ηµοτικό Σχολείο.  

       Στο ∆ηµοτικό Σχολείο παίζονται όλα. Εκεί σφραγίζονται οι µαθητές ως 

ανεπίδεκτοι ή ικανοί για γράµµατα. Όλοι οι εµπλεκόµενοι φορείς στην 

εκπαιδευτική διαδικασία έχουν χρέος να συντελέσουν κατά τα µέγιστα, ώστε 

το ∆ηµοτικό Σχολείο να είναι παραγωγικό και αποτελεσµατικό. Τελειώνοντας 

το ∆ηµοτικό Σχολείο οι µαθητές βρίσκονται µπροστά στην πρόκληση του 

Γυµνασίου, στα πλαίσια της εννιάχρονης υποχρεωτικής εκπαίδευσης. Το 

ερώτηµα που τίθεται είναι κατά πόσο είναι έτοιµοι και εφοδιασµένοι 

κατάλληλα ώστε να µπορέσουν να συνεχίσουν και να προοδεύσουν.  

       Στην εργασία αυτή µελετούνται και αναλύονται τα χαρακτηριστικά των 

µαθητών που τελειώνουν το ∆ηµοτικό Σχολείο. Επισηµαίνονται δεξιότητες ή 

αδυναµίες τους. Τα πάντα βέβαια κρίνονται και αξιολογούνται µε κριτήριο 

την επίδοσή τους, τόσο στα επιµέρους µαθήµατα όσο, κυρίως, στη γενική 

επίδοση. Αναζητούνται οι παράγοντες που διαφοροποιούν την επίδοση των 

µαθητών, οι οποίοι µε τη σειρά τους δηµιουργούν τις εκπαιδευτικές 

ανισότητες. Και εδώ τίθεται το ερώτηµα κατά πόσο το ίδιο το σχολείο µπορεί 

να µειώσει ή να εξαλείψει τις εκπαιδευτικές ανισότητες και να γίνεται έτσι 
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παραγωγικό και αποτελεσµατικό. Ο µεγάλος και συνεχώς αυξανόµενος 

αριθµός των αλλοδαπών µαθητών και η δυσκολία για τη σωστότερη ένταξή 

τους στην ελληνική σχολική πραγµατικότητα δυσχεραίνει ίσως την 

κατάσταση ως προς την αποτελεσµατικότητα του ∆ηµοτικού Σχολείου. 

       Στο πρώτο µέρος της εργασίας γίνεται εκτενής παρουσίαση των σκοπών 

και των  εκπαιδευτικών και κοινωνικών στόχων που τίθενται από το ∆ηµοτικό 

Σχολείο. Παρουσιάζονται οι πολυάριθµες και πολύχρονες έρευνες των 

επιστηµόνων που σκοπό είχαν να αναζητήσουν τους παράγοντες που 

δηµιουργούν την άνιση επίδοση στο σχολείο. Από τις µελέτες που έγιναν στην 

Αµερική και τη ∆υτική Ευρώπη επιβεβαιώνεται ότι η σχολική επιτυχία των 

µαθητών είναι συνδεδεµένη µε το µορφωτικό και επαγγελµατικό επίπεδο των 

γονέων τους. 

       Στο δεύτερο µέρος της εργασίας παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα 

στατιστικής έρευνας που διεξήχθη σε ∆ηµόσια και Ιδιωτικά ∆ηµοτικά 

σχολεία της Νέας Ιωνίας. Παρουσιάζονται περιγραφικά  µέτρα  για τα 

χαρακτηριστικά των µαθητών που µας ενδιαφέρουν και στη συνέχεια γίνεται 

διερεύνηση της σχέσης µεταξύ κοινωνικών - οικογενειακών παραγόντων και 

της επίδοσης των µαθητών. Ακολουθεί σύγκριση της επίδοσης, τόσο σε 

επιµέρους µαθήµατα όσο και στην τελική επίδοση, διαφοροποιηµένη όµως ως 

προς το φύλο και οικογενειακούς και σχολικούς παράγοντες. Στη συνέχεια 

εφαρµόζοντας ανάλυση παλινδρόµησης, προσπαθούµε να προσδιορίσουµε ένα 

µοντέλο το οποίο θα µπορούσε να περιγράψει τη σχέση µεταξύ του βαθµού 

του απολυτηρίου και του βαθµού των µαθητών στα µαθηµατικά, ή 

χρησιµοποιώντας και εικονικές µεταβλητές, τη σχέση µεταξύ του βαθµού του 

απολυτηρίου και των βαθµών στα ελληνικά, στα µαθηµατικά, του φύλου, της 

οικογενειακής κατάστασης, της σειράς γέννησης και του είδους του σχολείου 

φοίτησης . 

 

 

 

 

 

 

 




